

中原“聚”变

《人民日报》记者 龚金星 崔佳 施娟 曲昌荣 王汉超

国内每100辆汽车,就有40辆用的是孟州市生产的发动机气缸套;国内首家通过挪威船级社工厂认证的民营企业,在巩义市回郭镇;国内最大的金刚石制品生产基地,位于中原腹地长葛市……这3个“行业领军企业所在地”,都是河南的县级市。

“十八罗汉闹中原”,曾是河南县域经济发展的代表作,如今则是“一百八十罗汉闹中原”——河南省发改委统计,眼下河南有多达180个产业集聚区,大多数在县里,尤其是诸多传统农业大县后来居上。

河南县域经济的嬗变就在这短短几年间,强劲动力来自一项重大决策——加快产业集聚区建设。河南省委书记郭庚茂这样诠释:“上亿人口的农业大省,要加快经济结构战略性调整,决不可寄望于继续依靠传统模式维系粗放式增长。要把产业集聚区作为带动全局的战略举措,打造全省经济特别是县域经济的增长极,转变发展方式、实现科学发展的突破口,招商引资的主平台,农民转移就业的主阵地,改革创新的示范区。”

科学布局,“三规合一”

巨大的铝锭,在顺源铝业的生产线上被轧制成一卷卷铝箔带,旋即装车运往1公里外的泰邦铝业。流水线上一只只闪亮的铝箔餐盒和蛋挞包装纸被装入货柜,漂洋过海,不久将出现在俄罗斯、丹麦、西班牙等国的航班餐桌上。

“以前我们的铝按吨卖,依托产业集聚区,今后更多地将论只卖、论张卖。”巩义市委书记舒庆介绍。巩义20多年雄居河南县域经济领头羊宝座,在国际金融危机冲击下一度跌到全省第七。走产业集聚“高端化、终端化、高效益”之路,巩义又蓄势崛起。

巩义的变化可谓河南的缩影。河南经济曾以平均13%的增速高歌猛进,但受国际金融危机冲击急转直下,2009年1月工业增长仅1%左右,农民工汹涌返乡近900万人。一个人口大省、农业大省,转型升级之路颇为艰难。一难在“重”:以“煤、电、铝、铁、硅”为代表的能源原材料等资源型产业,占全省规模以上工业70%左右。二难在“小”:多数县是工业小县、农业大县、财政穷县。2010年,河南省108个县平均生产总值为149.2亿元,有70个县未达平均值。有的县工业经济近乎空白,农民就业只能远走他乡。

1亿人口的大省,要保粮食,要求发展,单靠几个大城市远远不够。2008年12月,河南省委八届九次会议明确提出,做强县域经济,加快产业集聚区建设,使之成为全省构建现代产业体系、现代城镇体系和自主创新体系的有效载体和战略支撑。

产业集聚区和原来遍地开花的工业园差别在哪里? “我们基层干部对其中的差别感受最深。”封丘县应举镇党委书记杨

智勇说,过去抓经济“捡到篮里就是菜”“村村点火、户户冒烟”,即使有小工业园区,也多是缺水少电路不通,现在则是围绕主导产业来招商。今年应举镇招来一个生产航空航天精密配件的企业,却放到了县里的产业集聚区。9月18日,龙头企业台德电子公司第一批产品下线,5000套监控设备出口美国。封丘县委书记李晖说,如今电子信息产业成为主导产业,这个国家级贫困县已经开始“选资招商”了。

针对工业园区“散、乱、少、弱”问题,在规范整合原有300多个园区基础上,河南确定了全省180个产业集聚区。“布局在县域内的有114个,每个县原则规划一个。”河南省副省长张维宁介绍,2009年,他们用几乎一年时间,指导各地以产业发展为中心,建立了相互衔接的规划体系。

如今,“规划先行”已成共识,而“三规合一”,则无疑是河南的创举。产业集聚区谋划之时,正值国家土地和城市两个规划修编,河南抓住这个机遇,将产业集聚区发展规划与这两个规划严密套合,让“三个规划”精准衔接,为依法依规建设奠定了基础,也为河南县域经济发展攒足了后劲。

集群发展,集约发展

走进许昌市长葛产业集聚区,一片“电”字招牌,这里集聚了28家电力装备企业。各自相距不过1公里,分布着3家公司:三荣电器为天壕公司配套定子、转子,天壕公司为森源电器供应电机。三家企业抱团发展,成本大大降低。

产业集聚,不能是“小土豆装一袋”,关键要有主导产业。河南省要求:一个产业集聚区不能超过3个主导产业。把握“竞争力最强、成长性最好、关联度最高”原则,集中力量培育特色产业集群。濮阳县忍痛割爱,将能耗高、污染重的传统塑编产业和再生纸产业停产或转产,集中精力打造全省医用新材料产业基地。如今,全省产业集聚区进驻规模以上工业企业6480家,营业收入超百亿的特色产业集群已达55个。

主导产业鲜明,产业链才能延伸做强。汤阴产业集聚区内,“玉米、大豆一饲料一养殖一屠宰宰、肉鸡分割—物流运销”等8条产业链条已经基本完备。全县粮食加工转化能力是该县粮食总产量的3倍多,周边县市100万吨粮食都被“吃干榨净”。

功能集合构建,集聚促进集约。传统皮革产地平舆,集聚区投资6000多万元,建设了日处理能力3000吨的皮革污水治理厂。以前企业每吨废水处理费用要15元以上,统一治污后每吨降至8元以下,每年为企业节约治污成本600多万元。

功能完备的产业集聚区正在成为河南承接产业转移的主战场和对外开放的重要窗口。 郑州航空港,全省最大的产业集

聚区,2010年吸引富士康项目进驻,目前全球70%的苹果智能手机在这里生产,73家配套企业前来落户。国家批复建设的郑州航空港经济综合实验区,已有10家航空公司开通15条国际及地区货运航线,其中南航创纪录地在一个月内在内开通两条国际货运航线。“郑州航空港已成为强大引擎,正全面推动郑州建设大枢纽、大产业、大都市,打造中部地区中心城市。”郑州市市长马懿说。

“多年来河南工业结构调整想办而未办成的事情,在最近3年取得了突破。”河南省发改委主任孙廷喜介绍,河南传统产业得到优化提升,新兴产业呈现勃勃生机。2012年,全省近1/3的集聚区主导产业投资占比超过50%,初步形成智能手机、家电、汽车、品牌服装等生产基地。 数据显示,180个产业集聚区完成投资过百亿元,是2009年的4倍多;规模以上工业营业收入2.47万亿元,3年翻一番。

以产兴城,依城促产

柘城县邵园乡四所楼王村35岁农民窦培良,如今多了“工人”“市民”两个身份。前些年他放弃在江苏南通月薪5000多元的工作,和妻子一起回到家乡产业集聚区里的万克钻石工具公司,每月能挣六七千元,还在附近买了套110平方米的房子。

在此设厂生产阿玛尼、优衣库等服装的上海投资商王桂英也心动要买房。她很感慨,几年前县城相当破旧,有个湖也臭气熏天。集聚区发展起来,城市治理也跟上了,有一个有2000亩水面的生态公园已重新开放。“县城工作和生活都很舒适,我要介绍更多朋友来投资!”她说。

以产兴城、依城促产,产业集聚区建设与推进新型城镇化得到有机结合。河南省发改委副主任刘伟介绍,河南180个产业集聚区主要布局在中心城市和县城周边,成为城市的功能区,也为促进农村剩余劳动力就近就业,加快向城市特别是以县城为主的中小城市转移创造了条件。

宜业与宜居并重,越来越多的产业集聚区发展与城市建设实现“无缝对接”“联动发展”。走进临颍县产业集聚区,天蓝水碧,草木青翠,梅林成片,栾树斑斓。荷塘边,6万平方米公租房即将迎来第一批产业集聚区工人,空调、网线、电视、独立卫生间……公租房内设施齐全。如今,他们又把县城周边最好的位置改造提升,建成小区,提供给工人,名字也雅致,叫“荷塘柳岸”。

产城一体,产城融合,既有规划和建设的超前,又有管理体制的创新。滑县产业集聚区项目还没入住,33.6亿元先投给水电路桥和学校、医院,3年时间,集聚区就业人数从1万扩大到3万,县城常住人口从19万跃至28万。长葛从一开始就坚持区域同建,聘请

同济大学等5家高资质设计单位编制产城一体发展详规,同时,在管理体制上,新城区与产业集聚区实行“两块牌子,一套人马”。

以产业集聚增加就业岗位,以城市功能完善支撑产业发展。如今,全省产业集聚区从业人员达到299.18万人,累计新增就业人数占全省的一半以上,许多农村劳动力实现了“家门口就业”。河南也实现了省内转移就业人数超过省外的历史性转变。

政策引导,要素保障

合资企业鼎祥制衣总经理汪心慈两年前刚到周口市郸城县投资时心存疑虑,来了之后发现,标准化厂房“虚位以待”,职工宿舍和食堂样样齐全,连清洁工政府都帮忙出钱聘。去年,政府又帮企业建了13个“乡村车间”,吸纳回流返乡工人4500多人。

在信阳市平桥区,公共实训基地成为企业顺利落户的孵化器。上市公司舜宇集团2010年刚签约投资,公共实训基地就无偿提供实训车间,企业只需安装设备就可培训员工。孵化期间,实训基地帮其招工、培训员工1300多人。一年半后成功孵化,企业迁到产业集聚区。有了熟练工人,企业如今越做越大。

“产业集聚区也是推动政府职能转变的试验田。”河南省省长谢伏瞻说。为建立健全产业集聚区要素保障机制,省委、省政府先后出台12个文件,不断优化政务、商务、法制等环境,实现“一优带百通”。孟州市产业集聚区外向型企业很多,政府与物流企业联手建设公共保税中心,创造性地“把关线线搬入企业门口”,今年一季度与7家进出口企业签订了各类业务合作,合同金额一举超过去年全市8.69亿美元的进出口总额。

企业想要的,千方百计做好服务;企业没想到的,同样千方百计做好服务。今年7月开始,临颍县政府为产业集聚区企业服务的内容主动加了一项——开设“周末大讲堂”,每周聘请国内名牌高校知名专家,来园区为企业老板和管理人员讲课。“企业太欢迎了,300人的会场,每次连过道都挤得满满的。”临颍县产业集聚区主任朱俊峰说。

进一步简政放权,建立透明稳定可预期的政策支持体系、保护投资者合法权益、加快诚信体系建设……河南省对提高政府服务水平不断提出新要求。

五年探索路,中原“聚变”时。河南省统计局的数字印证了这一“聚变之力”:今年前9个月,产业集聚区投资增速高于全省6.4个百分点,对全省增长贡献率达67.7%。今年前8个月,全省产业集聚区利润同比增长27.6%,超全省平均水平15.3个百分点,利润占全部规模以上工业的39.8%。

千帆竞发,百舸争流,集聚发展的热潮在中州大地涌动,正助力中原崛起、河南振兴!

中国海警编队 在我钓鱼岛领海巡航

新华社北京11月16日电 根据国家海洋局网站发布的消息,中国海警2337、2112、2151、2506公务船编队16日继续在我钓鱼岛领海内巡航。

外交部发言人:

中国政府愿向菲灾区 派遣紧急援助医疗队

据新华社北京11月16日电 外交部发言人洪磊16日就中国政府愿向菲律宾灾区派遣紧急援助医疗队答记者问时表示,中国政府愿从人道主义出发向菲律宾灾区派遣紧急援助医疗队。

有记者问:超强台风“海燕”已引发菲律宾严重人道主义灾难。中方已向菲方提供紧急救灾物资援助及拨款,是否准备向菲灾区提供包括医疗救助在内的更多人道主义援助?

洪磊说,中方一直高度关注菲律宾“海燕”台风灾情,已多次表示将根据灾情和菲方需求考虑继续向菲灾区提供人道主义援助。考虑到当前灾区的实际需要,中国政府愿从人道主义出发向菲律宾灾区派遣紧急援助医疗队,中国红十字会下属的“蓝天救援队”等民间救援机构表示愿赴菲参与救灾。中方就提供医疗援助事一直与菲方保持沟通。一旦条件许可,中方救援力量将立即奔赴菲灾区参与救援。

扬州曹庄隋唐墓葬 确认为隋炀帝与萧后合葬墓



1号墓出土的蹀躞金玉带 (本组图片均据新华社)



1号墓出土的铜指首 2号墓出土的陶俑

据新华社南京11月16日电 (记者 蒋芳)记者从16日下午在江苏扬州召开的隋炀帝墓考古发掘成果新闻发布会获悉,当日上午,国家文物局和中国考古学会在扬州组织召开扬州曹庄隋唐墓葬考古发掘成果论证会,中国古钱币专家10余人参加了论证会,专家一致确认,扬州曹庄隋唐墓葬为隋炀帝墓,是隋炀帝杨广与萧后最后的埋葬之地。

今年3月,在扬州市西湖镇司徒村曹庄一房地产建设项目中发现两座砖室墓,出土了铜制的衔环指首以及金镶玉腰带,墓志清楚写着“随(隋)故煬(炀)帝墓誌(志)”等字样。但此前该市邗江区槐泗镇槐二村已有一处公布为省级文保单位的隋炀帝陵,是由清嘉庆年间大学士阮元考证并出资修复的,现已成为扬州著名的旅游景点。

截至目前,联合考古队完成勘探面积10.9万平方米,勘探出墓葬迹象136座,夯土2处、沟2条、砖基1处、井5口、坑(塘)29个。其中1号墓为方形砖室墓,由主墓室、东西耳室、甬道、墓道五部分组成。墓室通长24.48米,东西连耳室宽8.22米,残高2.76米。墓室用砖与隋代江都宫城用砖一致。

除墓志外,墓中还出土了玉器、铜器、陶器、漆器等珍贵文物100余件(套)。其中一套蹀躞(xie)金玉带,不仅是目前国内出土的唯一的最完整的十三环蹀躞带,也是古代带具系统最高等级的实物。4件铜指首通体鎏金,兽面直径26厘米,与唐大明宫遗址出土的铜指首大小相近。墓内2颗牙齿鉴定为50岁左右的男性个体的。根据出土的“随(隋)故煬(炀)帝墓誌(志)”、十三环蹀躞金玉带、鎏金铜指首及大量文官俑、武士俑、骑马俑等高规格随葬品,结合文献的记载,确认1号墓主人是隋炀帝杨广。

2号墓为腰鼓形砖室墓,由主墓室、东西耳室、甬道、墓道五部分组成。墓内保存有数人骨遗骸,经南京大学体质人类学专家鉴定为大约56岁、身高约1.5米的女性遗骸。根据墓葬形制、墓内出土高等级随葬品和对人骨遗骸的鉴定,结合文献记载,判断墓主人是隋炀帝萧后。

据悉,墓葬所在区域至今尚未发现陵园遗迹,考古工作仍在进行中。

大雪致哈尔滨、长春等地 中小学停课一天

据新华社北京11月17日电 17日,我国东北大部迎来入冬以来的第一场大雪。持续一日的降雪致使黑龙江、吉林交通受到较大影响。当地多条高速公路关闭,机场发生航班大面积延误情况。哈尔滨、长春等地宣布中小学、幼儿园于18日停课一天。黑龙江省气象部门预测,这场来势凶猛的较大降雪或将持续至19日。

110联动和群众诉求事项办理情况公示

(2013年11月8日—14日) 市110联动办公室提供

序号	诉求事项	承办单位	责任领导	交办时间	限期办结时间	反馈情况	落实情况
1	群众反映:上阳路与春霖路交叉口东20米处下水道淤积时挖出的污泥堆积,无人清理	市住建委	孟红兵	11月9日	1天	已清理	
2	群众咨询:公司法人印章丢失如何补办	市公安局	王社成	11月8日	1天	可携带公司营业执照副本原件及复印件、公司法人身份证复印件及公司刻制印章介绍信到市公安局楼下印章刻制中心办理	情况属实
3	群众反映:洛浦公园上阳宫水面长期无水	市水务局	邢社军	11月13日	1天	由于市重点工程九都路河桥改造工程,需降低水位,待工程结束后将会尽快蓄水	情况属实
4	群众咨询:洛阳生育保险可否在异地报销	市人社局	张玉琪	11月10日	1天	根据规定,异地生育保险待遇报销需回参保地社会保险经办机构申报办理	
5	群众反映:洛阳至偃师的长途大巴周末超载严重,乘客安全无保障	市运管局	樊立杰	11月8日	3天	已责令交运集团公司加大对营运车辆的监察管理力度,发现问题严肃处理	
6	群众反映:纱厂南路通元花园门口塌陷宽约2米的大坑,严重影响路人通行	市人防办	孙晓伟	11月12日	即办	已安排施工单位对塌陷处进行处理	
7	群众反映:他是外地户口,在洛阳工作,近期计划辞职回原籍,咨询个人公积金如何提取	市住房公积金管理中心	张勇敏	11月10日	1天	持身份证、户口簿、离职证明以及原单位加盖公章的住房公积金提取申请书,将个人住房公积金账户封存后即可办理	情况属实
8	群众反映:西工民办教师的养老补贴资金迟迟未能发放	西工区政府	张克轩	11月13日	5天	经核实,资金已到账,符合条件的民办教师的银行卡已办好,近期将发放到位	
9	群众反映:九都华庭小区东侧的张仲景大药房拆除后遗留大量建筑垃圾未清理;小区西侧修路挖出的土方堆积在道牙上,群众出行难	西工区政府	张克轩	11月12日	3天	已安排人员清理,预计15日前清理完毕	
10	群众反映:开元大道龙祥社区垃圾未能及时清运,臭味难闻,严重影响附近居民的正常生活	洛龙区政府	孙延文	11月13日	3天	正在办理	

理解、关心、支持110,正确使用110